



Nyhedsbrev 28

IDEMØDE LØRDAG 3. FEBRUAR 2024

Det er nu vi omstiller vores

FORBRUG & LIVSSTIL

mange sammen

Idemøde: Hvordan omstiller vi vores "Forbrug & Livsstil" - tøj, transport, rejser osv.

Elværket i Åbyhøj kl. 11-17, alle er velkommen

Tilmelding til sekretariat@detfaellesbedste.dk - det er gratis, vi serverer grøn mad

Leder

FARVEL TIL IDIOTIET - GODDAG TIL LIVET

Af Niels Aagaard, formand for Det Fælles Bedste

Vandet truer os fra 3 sider. Fra jorden, fra himlen, fra havet. Fra jorden stiger grundvandet. Mange steder står det nu i parcelhushaverne og går ind i husene, hvor det ødelægger gulve og kældre. Regnen kommer i langvarige, stride mængder, der oversvømmer marker og bydele. Havet stiger og de stadig hyppigere og stadig voldsommere storme skaber flodbølger og oversvømmelser.

I dag er 600.000 boliger i Danmark truet af vand. Og en tredjedel af vores samlede areal er belastet af vandet (CONCITO).

FRA 13 TIL 3 - PÅ 6 ÅR

Den gennemsnitlige dansker udleder i dag 13 tons CO₂ per år (CONCITO). Inden 2030 skal vi ned på knap 3 tons CO₂ (IPCC). Hvis ikke det lykkes, overskrider vi 1,5 grader målet, hvilket betyder at vi overskrider klodens *Tipping Points*.

Når de overskrides begynder klodens vigtigste økosystemer at bryde sammen uden for vores kontrol. Indlandsisen, koralrevene, regnskoven, Golfstrømmen, permafrosten. osv. Så snakker vi ikke om vand på plænerne, så snakker vi om overlevelse.

Der findes ikke vigtigere dagsorden end den at omstille til en anden livsstil med et helt andet forbrug. HVIS vi vil have en fremtid som er værd at leve i, så skal vi omstille alt.

Og det kan vi, for vi har alle løsningerne. Inden for alle sektorer - landbrug, transport, byggeri, industri, det offentlige og borgernes forbrug og livsstil. Vi har løsningerne, men de skal sættes i gang.

POLITIKERNE - LARS AAGAARD, METTE FREDERIKSEN, LARS LØKKE, MAGNUS HEUNICKE OSV. - GØR INTET

Men politikerne gør det ikke. Vores klimaminister #LarsAagaard fik jobbet, fordi han skal sørge for vækst og overskud til energiselskaberne, hvorfra han kommer. Klimaet virker mere som et bijob, der ikke har hans store interesse.

#MagnusHeunicke bliver smukt og synligt berørt ved synet af alle ulykkerne, det døde havmiljø osv. Kalder sig for "havets minister". Men når det kommer til stykket så stemmer han i EU ud fra industriens interesser om mere pesticider, mere roundup og mod EU's biodiversitetsstrategi om 30% beskyttet natur. Og herhjemme lader han landbruget fortsætte sin færd mod klimakaos og havdød.

#LarsLøkke er interesseret i Lars Løkke. #MetteFrederiksen er interesseret i MAGTEN, og hvis det kræver spin, løgn og simulering af folkelighed - *so be it*. Ingen - som i INGEN - af dem tager klimakrisen alvorligt.

Og når politikerne ikke gør noget, så gør deres ministerier, styrelser, statsadministrationen og forvaltningerne i samtlige kommuner heller intet. Alle de vidende kompetente mennesker, der arbejder her, har fået mundkurv på.

VI MÅ SELV GØRE DET

Men borgerne har ikke fået mundkurv på. Endnu. Vi kan skabe og igangsætte løsninger. Reparere, genbruge, upcycle vores tøj, elektronik, møbler, maskiner, pc'er. Ændre vores adfærd.

Vi kan undlade det dybt klimabelastende. Ændre forbrug fra det indlysende idiotiske til det, der passer på livet. Fra flyrejser til Thailand til gåture på Mols. Fra kød i stride mængder til plantemad. Køre sammen i stedet for én og én. Deles om tingene i stedet for, at vi alle skal eje alt. Droppe fastfood. Lave madklubber. Købe lokalt. Droppe fast fashion. Undlade enorme boliger bygget i beton, stål, rockwool. Vi behøver ikke efterligne de superriges livsstil.

Vi kan starte produktioner lokalt af grønne virksomheder. Regenerative jordbrug og permakultur landbrug. Off grid huse. Tiny Houses. Reparationsværksteder overalt i professionelle versioner. Lave cykelstier, bilfrie bymidter. Park & Ride zoner uden for byerne. Upcyklingsværksteder til tøj, elektronik og møbler.

Starte firmaer som markedsfører den nye livsstil - elegant, humoristisk og uimodståeligt. Med film, podcast, teater, tv spots. Med stærke rollemodeller.

#KongFrederik, vores klimakonge, kan støtte det. Han skal være oprigtigt velkommen og kunne være en stor hjælp.

Kommunerne kan hjælpe det på vej med fonde, netværk, viden, projekter, forskning, etablering af grønne virksomhedszoner, støtte til borgerdrevne omstillingsprojekter. De kan bruge den enorme omstillingskraft der ligger i kommunernes indkøbspolitik, når de køber for 100. mia. kr. om året.

Og vi kan gøre det i lokale fællesskaber. Og de mange fællesskaber kan vi samle til en national borgerbevægelse, der stiller op til næste kommunalvalg i 2025 og vælger nogle nye politikere til Folketinget. For dette er det sidste årti, hvor vi har mulighed for at handle.

Samlet kan vi skabe en anden livsstil med langt mere tid, ro, fællesskab, enkelhed, nærvær og livskraft og kvalitet. Og samtidig afbøde klima- og biodiversitetskriserne.

MEN VI SKAL STARTE - SÅ DET GØR VI

Derfor er vi startet omstillingsprojektet "[Borgerdrevet Omstilling - Aarhus ser Grønt](#)" - nu skal der ske noget. Vi er startet i Aarhus, men inden længe skal det brede sig til hele landet.

Vi startede med mad og nu er vi i gang med 10 projekter for omstillingen af det i lokale [fællesskaber](#). Nu går vi videre med næste tema "Forbrug & Livsstil" - med tøj, transport, rejser og ferier, el, varme og i vores livsstil og forbrug i det hele taget.

I MORGEN lørdag den 3. feb. mødes vi i **Elværket i Åbyhøj Aarhus kl. 11-17**. Her formulerer vi i fællesskaber en masse ideer til omstillinger.

Aarhus Universitets projekt *AURORA* er med i morgen og fremad. *Reparations.Konsortiet* præsenterer deres aktiviteter.

Kom til Idemøde i morgen. Du kan tilmelde dig på sekretariat@detfaellesbedste.dk mrk. "3.2". Det er gratis at deltage, og vi serverer et grønt klimavenligt måltid.

Program finder du her fb.me/e/5xIQONZCH

TIRSDAG DEN 6. FEBRUAR KL. 19:00-21:30 FILMAFTEN PÅ ÅBY BIBLIOTEK MED FILMEN "I MORGEN" / "DEMAIN"

Af Lil Wachmann, facilitator i Det Fælles Bedste' omstillingsprojekt

Vi mødes i fællesskab og ser den smukke familiefilm "I morgen" (original titel: "Demain" fra 2015) som giver klimahåb.

Lidt om filmen: To instruktører ser nærmere på, hvad der bliver gjort for at forhindre klimaforandring i verden. Instruktørerne sætter en bevægelse i gang for at skabe en bedre fremtid for deres børn. De møder med øko- og miljøaktivister og rejser til forskellige steder verden for at beskrive nogle af de bedste løsninger, bl.a. København.

Filmaftenen arrangeres af Det Fælles Bedste som lige nu udstiller på Åby Bibliotek under titlen "Det vi gør, gør en forskel" (fb.me/e/1HiXOHLbt), som er en del af et to årigt projekt "[Borgerdrevet Omstilling - Århus Ser Grønt](#)".

Vi glæder os til at se jer!

VI REPARERER OG SKABER - SLOW LIVING

Af Inger Damgaard, Skjoldhøj Grønne Nabofællesskaber og Det Fælles Bedstes klimagruppe

I Aarhus er vi så heldige at have den gamle Godsbane som kreativ og inspirerende tumleplads 🌱❤️💙💚❤️

Mange kender stedet for deres restaurant Spiselaugget, Rå hal med udstillinger, foredragslokalerne, det vidunderlige iværksætter udeområde m.m. og sidst men ikke mindst VÆRKSTEDERNE som jeg elsker 🙌🌸❤️

Godsbanen var i gamle dage det sted hvorfra gods / pakker blev sendt ud i verden, en meget smuk bygning beliggende centralt i Aarhus med masser af liv og aktiviteter i og udenfor bygningen ... nu lidt et multikulturelt og klima

område 🍀😊😊

Værkstederne som er et hyggeligt og fagligt værested hvor vi kreative kan udfolde os med syning, smykker, tryk, grafik, keramik, træ-og metalværksted, laserprint m.m. ...

Her handler det om ting til hjemmet, vi selv kan lave, dels er det en fantastisk glæde, og samtidig sendes produktet ikke den halve jord rundt (hvis materialet det laves af ellers er rimeligt lokalt)

Jeg er så stor en fan af alle værkstederne på Godsbanen 🍀🍀👉👉👉 jeg elsker at komme her.

Jeg udlever min kreativitet og er vild med de seje hjælpere ❤️❤️❤️

Jeg har været på svejsekursus, så jeg sidste år kunne lave en sikkerheds parasolfod i jern, som jeg svejsede og borede - vildt hyggeligt og virker fantastisk, selv i den værste storm stod den som en stenstøtte 😊

Jeg laver plantestøtter i jernstænger, jeg bukker, og ellers bruger jeg gren afklip fra haven til staudestøtter / plantestativer.

Jeg har lavet skab til mit badeværelse ved hjælp af laser cutting, nye vindueskarme til køkkenet i rå lokalt træ osv Jeg tænker det er slow Living, hvor vi udnytter de kompetencer vi og de tidligere håndværkere har, og som nu er lærere og hjælpere på værkstederne på Godsbanen. Det har en fantastisk værdi i stil med reparations cafeer m.m. Håndværk kan bare noget, outcome og socialt fællesskab ❤️❤️❤️

OG flere deltagere i "Den nye klassiker" har lavet deres møbler på Godsbanen 🍀👉👉

KOM TIL IDEMØDE LØRDAG DEN 3. FEB I ELVÆRKET 11-17 - HVORDAN OMSTILLER VI VORES FORBRUG & LIVSSTIL?

På lørdag samles vi for at producere en masse gode idéer til at nedsætte vores overforbrug. IDEMØDET foregår kl. 11-17 i Elværket i Åbyhøj. Program finder du her: fb.me/e/5xIQONZCH

Tilmelding til IDEMØDET sker ved at sende mail til sekretariat@detfaellesbedste.dk mrk. "3.2"- Det er gratis at deltage, og vi serverer et grønt måltid mad.



Bliv medlem af Det Fælles Bedste

For omstilling, fællesskab, håb.

Vi er i færd med at skabe en bred borgerbevægelse, der skaber omstilling gennem handlinger sammen i lokale og landsdækkende fællesskaber.

Som medlem er du med til at forme fremtiden. I Det Fælles Bedste handler og nytænker vi året rundt, for at skabe en fremtid, der er mulig og værd at leve i. Og du kan være med!

Som medlem støtter du vores arbejde!

Det koster fra 200 kr./år. Samlet bliver vi en bevægelse, der formår at gennemføre de nødvendige omstillinger, også i Folketing og byråd. Men det haster!

Som medlem bliver du en del af et politisk udviklende, handlende og aktivistisk miljø. Få netværk, ideer, sparring, erfaringer, viden. Få nyhedsbreve med jævnlige opdateringer om omstillingen.

Du kan forme og deltage i projekter. Har du en god idé til et projekt eller initiativ? Hjælp os med at skabe kontakt til mange områder af samfundet og udbrede samarbejdet om den grønne omstilling.

Vi har løsningerne. Det handler om mod. Om at samles. Få rejst foreninger og skabt handlinger!

Dette er en opfordring til dig, til din forening og dine netværk om at blive medlem af Det Fælles Bedste. Vi er i gang med at skabe en bred politisk borgerbevægelse, som kan starte omstillingen til et bæredygtigt samfund. **Vær med!**

- Bliv medlem [her](#).
- Læs vores grundlag [her](#).
- Følg vores daglige facebook [her](#).
- Få et overblik over **"Hvad vi laver"**, vores **"Strategi for en fremtid der er værd at leve i"** og vores politik ift. de vigtigste områder [her](#).

Grønne hilsner! Det Fælles Bedste

